Formulario di MECCANICA ¢ FLUIDODINAMICA

Nota: Con “0” tipicamente indichiamo le condizioni iniziali. Spesso queste sono messe a zero.

e Moto rettilineo uniforme: x(t) = x¢g + vot con to =0
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e Moto rettilineo: velocita media v = %, accelerazione media g =
[

e Equazioni cinematiche del moto rettilineo (ad esempio su asse x) uniformemente

accelerato: 1 2
V., =Vy,tat X=X,=V, t+5atl

e Moto circolare uniforme. Raggio R, Periodo 7, Frequenza f, Velocita angolare w = v/R

e g v?
T = ¢ =
® T R
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e Moto armonico: Equazione su asse x nel caso della molla: % = — % X
t

x(t) = Acos(wt+p)

A = ampiezza, ¢ = fase iniziale, ® = pulsazione [rad/s], f= freq. [Hz], T = periodo
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> Pendolo: o= \/%
k
w=_.—
> Molla: m
e Secondo Principio della dinamica: F = ma
e Forza gravitazionale caso generale F = — GA:;M con G = 6.67x10"11Nm?/kg?

o Forza attrito: F = uN; Forza elastica: F = —k (; - 322,)

e Lavoro di una forza: L= fif F-ds
e Energia cinetica: g _ 1m v2; Teorema dell’ energia cinetica: L = AK

o Potenza media: F = L; Potenza istantanea: P =F - v

L
At
¢ [Energia potenziale, forze conservative: Uy- U;=- L

% Energia potenziale gravitazionale sulla Terra: U = mgy

% Energia potenziale elastica: U = %k’

- GMm
r

% Energia potenziale gravitazionale: U =

e Conservazione energia meccanica: K; + U; = K¢+ Uy
¢ Quantita di moto: ; = m;;
e Impulso di una forza: /= FAt. Variazione quantita di moto. 4p = mvy- mv;; Ap = FAt

- -

e Conservazione quantita di moto: p_ii + P_Z)i =Dy + Py



e Centro di massa, posizione e velocita, sistema di due masse puntiformi su un asse x:
Xem = (mx;+moxz)/(mi+my) Vem = (mvi+mzvz)/(m;+my)

e  Fluidi:
= Densita: p =m/V

» Legge di Stevino: p> = p; + pgh

»  Principio di Archimede: Fure = ppuido@Vuido

= Teorema di Bernoulli: p; + %pvi> + pghi = p> + Ypv’ + pghs
» Portata: Q = Av; la portata si conserva 4;v; = A>v:

_ 3 kg _ k_g
latm =1.01x10°Pa = 760mmHg ~ Pacga =107 75 Parig =1.2975

Formulario di TERMODINAMICA

. 1 dQ i
Cal fico: =——= Perl’ = J = cal
alore specifico: ¢ — erl’acqua= 4,18 2°C 1 2°C
Capacita termica: m*c =C = A%

1 caloria = 4.184 Joule.
1 kcaloria = 4184 Joule.

Calore se non c¢’¢ cambiamento di fase: AQ =mc(T, - T;) (viene + se assorbito, - se ceduto)
Calore se ¢’¢ cambiamento di fase: O = +m) (usare + se assorbito, - se ceduto)

Calore latente per acqua:
Fusione A= 80 cal/g = 333.5 kJ/kg.
Evaporazione A= 540 cal/g = 2272 kJ/kg

Primo principio della Termodinamica: AU = Q - L (L=lavoro compiuto dal gas, positivo. Se
il sistema riceve calore Q > 0, se cede calore Q < 0)

Trasformazioni reversibili: L = [pdV (lavoro compiuto dal gas)
Energia interna di un gas perfetto: AU = nc,47, relazione di Mayer: R = ¢, - ¢,

R=0082119" _g31 T 195

mol-K K -mole K -mole

c,=3/2-R (gas monoatomico) ¢ =5/2- R (gas biatomico)

m
Mmolare

Equazione di stato dei gas perfetti: P} = yRT con n=

Trasformazioni termodinamiche di un gas perfetto (alcune equazioni sono valide sono solo per
trasformazioni reversibili):

Isocore: V = costante, L = 0, Q = nc,AT; AS = ne,In(Ty/'T)
Isobare: P = costante, L = PAV, Q = ncyAT; AS = ncpln(Ty/ T))

Isoterme: T = costante, L=nRTIn(Vy/ Vy); AU = 0, AS =nRIn(Vy/ V)



Adiabatiche: Q = 0; PV’ = costante, TV = costante, P'"'T’ = costante

Secondo Principio della termodinamica: L = Qcaio - | Qpeauo

, (Qcaldo = Qassorbito, ereddo = chduto)

Macchine termiche:

1 _ Q freddo

T,
. i —1-L
0. 5S¢ reversibile My T

c

rendimento M=
Qcaldo
T /.

C.O.P. frigorifero = % (ciclo antiorario L<0) ; se reversibile C.O.P.=7, ;T
e~y

T,
C.O.P. pompa di calore= Q. ; sereversibile C.O.P. =7+

s

h

B
Entropia: AS =S(B)-S(4)= LY la trasformazione sull’integrale deve essere reversibile)
Y T g
A

Formulario di ELETTROSTATICA, CORRENTI ¢ MAGNETISMO

Legge di Coulomb: }Tﬁ:](q]q2 n k= 41 =8.99x109Nm2/C2 €y =8.8542X10_12C2 /(Nmz)
rr TE,

F=qE
E—k q _|N| Volt |
Campo elettrico generato da una carica puntiforme: RRAERLS C ’

Valore del campo elettrico in prossimita di un conduttore: £ = o=

Flusso del campo elettrico: ~ ®(E)=[E-dS = [vez]
S

Teorema di Gauss:  ®(E) = f E-ds=9n
S 60

Differenza di Energia Potenziale AU e Differenza di Potenziale AV

B
U(B)-U(A)=—q,[ Eds; L=-AU =—-qAV
A

Differenza di potenziale di una carica puntiforme rispetto all’infinito: J'(B) -V () =k 9
p
Capacita di un conduttore: C = %
Condensatore piano:
L 4 , , N o
Capacita: C =¢, ; Differenza di potenziale tra le armature distanti d: AV = z-:_d
0

Valore del campo elettrico (uniforme, ortogonale alle armature): E= /g

Corrente elettrica: i = dQ/dt, i = nqvqA; densita di corrente: J = ngvq

Resistenza: R = AV/i
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Conduttore lungo 1 e di sezione A: R=p 4 [—}
m

Resistivita versus temperatura:  p = p,[1+a(7 -T,)]

Resistenze in serie: R, =R + R, +..
1

Resistenze in parallelo: R = E + R—z +

eq
Potenza dissipata (effetto Joule): P =i AV = AE/At
Calore rilasciato per effetto joule: O = PAt
Campo magnetico (induzione magnetica) in modulo, generato da un filo rettilineo indefinito

percorso da corrente i: ; .
Yol

_ -7
o w, =4n x10"'Tm/ A

Forza Magnetica: fr[ =gvx B su carica/cariche in moto.

- -

dF = idlxB suun conduttore percorso da corrente

Modulo della forza per unita di lunghezza fra due fili rettilinei indefiniti, a distanza d, percorsi
da correnti 1; € i2:

ﬂ _ Wolily
l 2nd

Traiettoria di una carica q, massa m, velocita v ortogonale a B, in campo magnetico costante,
ortogonale al piano dell’orbita:

my 2nm

Raggio: R=q—B; Periodo: T=q—B

Campo solenoide rettilineo indefinito: B=yu, %l‘ (N = numero di spire)

Teorema circuitazione di Ampere: §E -ds = Mol

1kwattora = 3.6*10° joule; 1 eV =1.6022* 10" joule

Carica elettrone: -1.6021917x10"°C

Massa elettrone me: 9.1095x10'kg ; Massa protone: 1.67261x10*" kg = 1800*m,
Costante dielettrica del vuoto: €, =8.8542x 107%C*/ (Nmz) (o farad/m)
Permeabilita magnetica vuoto: u, = 4w x 107Tm/ A (o henry/m)

Urti centrali ELASTICI. Relazione generale fra le velocita di 2 punti materiali di massa m; ed

my prima (indicate senza apici) dell’urto e dopo I’urto (indicate con apici) centrale ed elastico:

, 2msavg + (M — ma) vy
V1 =
mi + ms
. 2my vy + (mg — my) vy
Vo =

my + Mo






